

ВОСХОЖДЕНИЕ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ДЛЯ КАЖДОГО ЕВРЕЯ

Издание Молодежной организации хасидов Хабад

Глава организации – раввин И.И.Ааронов

Редактор А.Фрадкин

ויצו-לאור על-ידי צערדי אגדתת ח'ב"ז – המרכז (ע"ר)

03-9607588, טל. 72915 כפר ח'ב"ז, ת.ת. 14.ת.



Канун субботы, 15 Элул 5763 г.

12/09/2003

Недельная глава «Ки Таво»

НЕТ, ВЫ ПОНИМАЕТЕ

У народов мира осень. У евреев - месяц Элул.

Поскольку наш читатель человек подкованный (рисовал круги и треугольники на семинарах по Кабале, покупал книги по европейской мистике), то можно напрямик сказать, что в сейчас, в последний месяц года, в наш мир приходит свет Тринадцати Мер Милосердия.

Этот свет непредсказуемо добр. Он наполняет свежестью усталую душу, он словно инеем затягивает прорехи в нашей судьбе. В другие времена он светит в мир только в дни европейских праздников. В Элуле - каждый день.

Любавичский Ребе не устает повторять, что тайны Кабалы выходят на поверхность в постановлениях Галахи. Зная это, наши мудрецы задают резонный вопрос: почему в последний месяц года мы ведем себя как в будни - собираем урожай, торгуем, пишем письма, ездим, жарим или варим? Судя по духовной загрузке Элула, каждый его день должен считаться праздничным...

И отвечают: в остальные праздники миры поднимаются ко Вс-вышнему. В "праздники Элула" Вс-вышний Сам спускается в наш мир.

Повелитель в поле – приходилось вам слышать это выражение?

Когда простой человек, что живет трудами своих рук, приходит в город, то стражники у ворот проверяют, чего везет он и куда едет.

А если он приблизился к королевскому дворцу, то гвардейцы наклоняют копья, а их командир решает, достоин ли этот гость пройти во внутренний двор, глазеть на

важных министров, любоваться мраморными ступенями, ведущими к трону.

Ну, а чтобы повидать самого повелителя - это почти совсем невозможно, это доступно немногим избранным в заветные времена.

Например, Моше-рабейну, когда он поднимался на гору Синай. Или первосвященнику, что раз в год, на Йом-Кипур, заходит в Святая святых Храма.

Но в Элул - все не так! В Элул повелитель в поле, и каждый еврей, где бы он ни жил и кем бы не был, может подойти к нему и рассказать о своих трудах и горестях, и попросить помощи и награды.

В поле нету ворот со стражниками, в поле увешанные медалями вельможи так же бегут за колесницей повелителя, как босоногие мальчишки.

И Вс-вышний привечает и жалует всех в равной мере. Он улыбается и говорит: "Ну, здравствуйте, господин еврей!"...

И вы понимаете, к чему я гну: очень важно не пропустить, не упустить это время.

Нет, вы не понимаете, к чему я гну: когда повелитель в поле, его не так легко заметить. В банке – овердрафт, в семье - споры, в газетах – правдивые отчеты о плохом и враки о хорошем. И ты весь замотан и закручен. Элул? Ну, подумаешь, Элул...

Но есть эта статья. И есть европейская душа, что гораздо важнее. И ты бросаешь все, и плюешь на все, если вдруг показалась Его колесница.

А медали, если оные мешают бегу, можно снять.

ЕВРЕЙСКИЙ КАЛЕНДАРЬ

ДВА СВЕТИЛА

18 Элула родились два больших светила - рабби Исраэль Баал-Шем-Тов, стоящий у истоков хасидизма, и рабби Шнеур-Залман по прозвищу Алтер Ребе, основавший движение ХАБАД. В книгах по Кабале написано, что 18 Элула в нашем мире раскрывается особо большой и высокий свет Творца.

Два праведника, которых мы называли, начали готовить "сосуды", готовые вместить этот свет. Их последователи продолжают эту работу и, когда она будет завершена, раскроется Мashiах, повелитель наш.

От 18 Элула до Рош а-Шана ровно 12 дней. Согласно хасидской традиции, каждый из них соответствует одному из месяцев прошедшего года. Есть обычай каждый день вспоминать, что хорошего с тех пор случилось с вами в этот месяц, а что нужно сейчас, задним числом, доделать и исправить.

18 Элула устраивают "фарбренген", еврейское застолье. При этом делают "лемахим", говорят слова Торы и желают друг другу очень хороший записи (там, Наверху) на весь наступающий счастливый год.

СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Перед наступлением субботы женщины, девушки и девочки зажигают свечи. Замужние зажигают две или более, другие – одну. После этого произносят:

**БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ
МЕЛЕХ АОЛАМ АШЕР КИДШАНУ
БЕМИЦВОТАВ ВЕЦИВАНУ
ЛЕАДЛИК НЕР ШЕЛЬ ШАБАТ
КОДЕШ!**

СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Свечи	Иерусалим	Тель-Авив	Хайфа	Беэр-Шева	Нью-Йорк
Зажиг.	18.14	18.29	18.21	18.31	18.53
Исход	19.25	19.27	19.27	19.27	19.52

"И будет, когда ты ступишь на землю, которую Вс-вышний, Б-г твой даст тебе в удел..."

Порой люди думают, что, приехав в Эрец Исраэль, они окажутся в заповедном и потаенном месте, где мы, евреи, не будем, наконец, мозолить глаза народам мира, и антисемиты останутся без работы.

Это совсем не так. Оказавшись в центре мира, евреи, как никогда, на виду и наши ненавистники вынуждены брать сверхурочные, чтобы излить все придирики и претензии, которые вызывает у них избранный народ.

Кстати, читая эту главу, мы можем больше узнать о своей избранности, заглянув в оригинал...

"АМ СГУЛА" - НАРОД-СОКРОВИЩЕ

"И Вс-вышний превознес тебя ныне, чтобы был ты Ему особым народом".

Давайте посмотрим, как трактуется слово "сгула" (особый, драгоценный) в мидрашах.

Говорит Вс-вышний: "Как любит

человек драгоценные камни, что лежат в его сокровищнице, так вы будете любимы Мною..."

"Чтобы был ты..." "Не только сейчас ты будешь мне сокровищем, говорит Творец, но и на все времена, и в этом мире и в Будущем мире.."

И еще: избранный народ стоит выше всех других. Как большой палец сжимает и подчиняет себе остальные четыре пальца ладони, так еврейский народ в одновременность сумеет покорить четыре могучих царства.

"Превознес тебя..." Если проберется вор в сад короля, чтобы похитить самое дорогое растение, разве не убьют его?! И если проникнет он в королевский дворец, чтобы запустить руку в сокровищницу, разве не казнят его на месте?

Так неужели Вс-вышний не справится с теми, кто хочет причинить евреям зло?!

РЕВНОСТЬ АРАМЕЙЦА

В нашей главе есть мицва "бикурим" - заповедь собрать отборные плоды нового урожая и

принести их в Храм. Передавая эти плоды священнику, каждый еврей говорит:

"Арамеец хотел погубить моего отца".

Тора намекает на Лавана, тестя Яакова. Почему он вдруг ополчился против своего зятя, принесшего благословение и счастье в дом Лавана?

Любавичский Ребе объясняет: Лаван не мог видеть, как его дочери и их дети становятся ДРУГИМИ. Тестя мог еще "простить" Яакова за его любовь к Торе и Творцу, поскольку зять считался "не от мира сего".

Но остальные?.. Неужели они оставят идолопоклонство, обман, насилие? Тогда окажется, что Яаков прав, а он, великий хитрец Лаван, на самом деле - жалкий неудачник..

Этого Лаван стерпеть не мог, и задумал уничтожить всех, даже своих дочерей и внуков.

Но вышло по-другому. Многочисленные потомки Яакова пустили корни на Святой Земле и, в знак своей победы, несут в Храм отборные плоды.

ДРАГОЦЕННАЯ ЖАЖДА

Любавичский Ребе объясняет:

- Любое препятствие и сокрытие света Творца нужно для того, чтобы пробудить в еврейском сердце жажду - страстное желание приблизиться ко Вс-вышнему. Эта жажда - очень дорогая вещь, потому что она заставляет человека браться за работу, превращая пустыню в место, где живут ...

"НОВЫЕ РУССКИЕ" ЗА ПЛУГОМ

Отвоевав у турок побережье Черного моря, русские цари нарекли этот степной чернозем Новороссией и стали приглашать всех желающих заселять и обрабатывать его. Тысячи еврейских семей потянулись туда. Ребе Довбер, второй глава ХАБАД, поощрял переселенцев

и помогал им. Однажды он сказал рабби Гилелю из Парича:

"Только представь: весной все эти ешувники*, в талит-катанах и ермолках выходят в поля и начинают сеять - свободно, спокойно, не боясь потерять парнасу. Эти люди не зависят ни от чьей милости, а только от Творца. Поэтому, идя по полю, они поднимают глаза к Небу"...

Рабби Гилель обладал богатым воображением. Он тут же представил тысячи евреев в ермолках и талесах, бросающих семена в землю. И ему очень захотелось поехать в те края и начать обучать поселенцев, людей простых и не очень грамотных, словам Торы. Он поехал однажды и стал делать это каждый год.

Слова Ребе звучали в ушах, стояли в душе. Ну а евреи в поле - вот они, куда ни глянь...

* Так называли евреев, поселившихся небольшими кучками в сельской местности.

Известный праведник, рабби Исрэль из Ружина, приехал в одно местечко.

Стали думать и гадать, у кого из жителей он остановится. После споров и разборов осталось два претендента: один из них не так строго соблюдал заповеди, и к тому же его подозревали в каком-то серьезном нарушении. Другой был чист как стекло, и ужасно этим гордился.

Как ни странно, рабби Исрэль остановил свой выбор на первом кандидате. Его спросили:

- Рабби, но почему?..

И цадик ответил:

- Я подражаю Всевышнему, о Котором сказано: "Живущий с ними, среди их нечистоты." А о гордецах Он Сам сказал: "Мы не можем находиться вместе..."

ИЗ БЕСЕД ЛЮБАВИЧСКОГО РЕББЕ

В ОБЫЧНЫЙ БУДНИЙ ДЕНЬ

В этой истории два героя. Один - тихий молодой человек по имени реб Ехиэль-Михал, который в будущем прославится под именем Магид из Злочева. Другой - шумный и общительный еврейский извозчик по имени реб Янкель.

Реб Ехиэль-Михал весь день сидел в синагоге, в укромном уголке, и учил Тору. Реб Янкель искал пассажиров, вез их по сухим волнам немощеных дорог, получал положенное, и вновь за работу.

Как-то было дело в пятницу. То ли пассажиры попались ему привередливые, то ли неверно рассчитал он время пути, но вернулся реб Янкель домой затемно, нарушил субботу. Стуча сапогами, к которым прилипли палочки соломы, он прибежал к раввину и хрипло закричал:

- Ой, ребе! Ох, кто же я и что же я! Научите, как мне искупить мой грех...

Раввин подумал и сказал: - В следующую пятницу купи дюжину свечей, приди пораньше в синагогу и зажги их, чтобы было веселее нам встречать субботу...

Во время этой беседы в синагоге почти никого не было. Только тихий молодой человек, реб Ехиэль-Михал, все еще сидел над книгой. Он подумал про себя: "Дюжина свечей за такой серьезный грех? Как такое может быть?..."

В следующую пятницу реб Янкель в точности исполнил наказ раввина. Он воткнул в подсвечники большие отборные свечи и, пролезившись от умиления, зажег их. Вдруг вбежал в синагогу большой и нахальный пес и, не боясь огня, слопал эти свечи, и стремглав - на улицу.

Реб Ехиэль-Михал перелистнул страницу. А реб Янкель, стуча начищенным до блеска сапогами, побежал к раввину и хрипло закричал: - Ой, ребе! Ой, какой плохой знак! Раввин похлопал его по плечу: - Не расстраивайся, все бывает... В следующую пятницу сно-ва купи дюжину свечей, а я скажу шамесу, чтобы сле-

Поселившись на Святой Земле, евреи должны были выполнять заповедь "бикурим": собрать плоды нового урожая и отнести их в корзине в Храм. Это является доказательством того, что обе стороны выполняют свои обязательства: Всеышний посыпает свое благословение на наши поля и рощи, а мы отдаляем доказательства этого благословения коэну во дворе Храма и тем самым освящаем их.

Можно спросить: для чего нужно так спешить с этим освящением? Почему бы сначала не попробовать первенки урожая самому? Ведь хозяин поля сам рыхлил землю, сам сажал и поливал оливки, инжир и другие деревья, которыми славится Эрец Исраэль. Значит, их плоды принадлежат ему по праву. Зачем же торопиться в Храм?

Так нужно, чтобы в душе родилась мысль: "Это Всеышний послал мне богатый урожай. Без Него все мои усилия ничего не стоят." В нашем мире, где присутствие Творца скрыто за многими препядствиями и оболочками, такая мысль не дается легко. Ее может вытеснить другая, ложная: "Только благодаря смекалке и силе рук своих добился я всего, что имею."

На земле соперничают между собой два начала: грубая материальность, которая хорошо видна, и правда Творца, которую заметить труднее. Чтобы эта правда утвердила в нашем сердце, ее надо подкрепить поступком. Поэтому мы поднимаемся на Храмовую гору с корзиной отборных плодов, и каждый наш шаг говорит: "Мы знаем, Кто дал благословение плодам наших рук..."

В отличие от многих других приношений, "бикурим" не сжигают на огне жертвенника. Эти фрукты, такие свежие и сочные, съедает священник. Невольно напрашивается вывод: сладость не всегда ведет к греху, не всегда пробуждает животное начало. Вкусные вещи можно есть в святости, и использовать их для святости, если помнить, что ты находишься в Храме. Сейчас, когда Третий Храм еще не утвердился на месте двух прежних, жилищем Всеышнего являются "четыре локтя Галахи", которые окружают каждого еврея.

Тора не только обязывает и ограничивает, она также наделяет еврея силой и правами. Служа Творцу и выполняя Его заповеди в пределах своих "четырех локтей", вы уподобляйтесь коэну, несущему службу в Храме. Об этом важно помнить не только во время молитвы или склонившись над Торой.

Любое ваше действие, если оно совершается во имя Неба, является продолжением коэнского Б-гослужения. Можно пробовать вкусную пищу. Можно, применяя все свои таланты, заниматься бизнесом. Но при этом в душе должен звучать голос: "Я - в Храме, и все - для Творца".

Тогда вы можете выполнить заповедь "бикурим" в обычный будний день, находясь в любой точке земного шара. И на будущий год благословение вновь придет на ваши поля.

дил за входом.

- Не надо нам тут никаких собак!

В следующую пятницу собак и вправду не было. Но свечи, которые зажег реб Янкель, вдруг стали гореть очень быстро и сгорели до начала субботы. Через неделю в третий раз он попытался выполнить совет раввина, но тут его свечи разом по-

гасли. Другие свечи горят, а его дюжина белеет, словно сосульки на крыше...

Реб Янкель похудел, перестал шутить с седоками, вожжи падали у него из рук. И раввин после третьей неудачи признал - да, дело требует особого разбирательства. Подумав как следует, он сказал извозчику:

- Сдается мне, что этот

молодой человек, который учится в уголке, портит тебе все дело... Поезжай-ка ты к его учителю рабби Исрээлю Баал-Шем-Тову и попроси совета.

Делать нечего, отправил ся реб Янкель в Меджибож, где рабби Исрээль поселился в ту пору. Бешт выслушал его внимательно и сказал: - Тот тикун, который дал тебе твой рав, хороши и правилен. Попытайся еще раз: принеси перед началом субботы свечи, зажги их, и я обещаю, что они будут гореть так же ярко, как все остальные. А ученику моему, реб Ехиэлю-Михалу, передай, пожалуйста, это письмо...

Извозчик в точности исполнил слова Бешта. Реб Ехиэль-Михал развернул письмо и узнал, что учитель просит немедленно к нему приехать.

Дело было в среду или в четверг. До Меджибожа пол дня пути. Тихий молодой человек закрыл книгу, собрал небольшой узелок и отправился в дорогу.

Поверите ли вы, что он странствовал целых два дня? То одно не так, то другое. Телега сломалась, лошадь расковалась. А тут еще кучер сбился с пути. День шестой близится к концу, вот-вот наступит святая суббота, а телега все еще трясется, ныряя в овраги, облезкая болота.

Солнце уже пряталось за лесом, когда впереди показались неказистые крыши Меджибожа. Стуча сапогами и дрожа от волнения, тихий молодой человек прибежал к своему учителю. Только и мог он сказать:

- Ой, Ребе!

Рабби Исрээль взглянул пристально на своего ученика и промолвил:

- Видишь, реб Михал, в дороге одно цепляется за другое, и так легко без умысла нарушить субботу. Но если еврей сокрушается об этом всей душою, то дюжина свечей - это вполне подходящий тикун для такого проступка. Разве не так?

В эту субботу дюжина свечей извозчика горела ярко. Такое счастье было на них смотреть...

Из-за своего невысокого роста и малого веса мой знакомый Борис Борухов не попал в историю. Под визг тормозов, выстрелы и крики он обезвредил террориста, но сделал это так тихо, что никто из журналистов и полицейских чинов не обратил на это внимания.

Кто есть кто: Борис родился в Средней Азии, в серьезном городе Чимкент. Фраза "Что ж ты, джинсы "штатские" купил и при этом кеды нацепил, как лапоть?" звучала там довольно часто. И, как правило, сопровождалась мордобоем.

Возможно, это повлияло на повышенный интерес Борухова к боевым искусствам. У него "черные пояса" по дзюдо, джиу-джитсу, каратэ и другим восточным премудростям.

Но причина, по которой Борис перевелся из медицинского в физкультурный, более серьезна: "Я хочу помочь мальчишкам воспитать в себе жизнеутверждающую личность. Чем больше человек может, тем он спокойнее и добре...

уважать"... Поэтому, оказавшись рядом с террористом, я нанес ему удар костяшкой большого пальца в висок. Он свалился без сознания и таким попал в руки полиции"...

Остальным двум бандитам удалось ускользнуть. Они захватили машину, в которой была Жанет Кадош, мать четверых детей, и были расстреляны солдатами при попытке миновать блокпост. Жанет тоже погибла.

Бойцы спецподразделений, подкатив к автобусу, взяли в плен хамасника Салаха Мустафу, который мирно валялся у дверей.

Эксперты нашли у него сильную травму мозга, которая ставила под



Борис Борухов

С этой целью Борис, сделав алию в Израиль, создал в Иерусалиме молодежный клуб "СЭЛА" - аббревиатура ивритской фразы "Спорт для каждого".

Цель клуба - создать подходящие рамки дня любого подростка - толстого, задиристого, трусливого, больного, подвижного и рохли. Научить его уважать других. Научиться уважать себя.

Основная специализация клуба - борьба дзюдо. Спортивный клуб из "олимовского" района Неве-Яаков собирает приличный урожай золота,

серебра и бронзы на соревнованиях юниоров.

Впрочем, Борухов ведет занятия не только с "самыми-самыми". Но и с теми, у кого серьезные проблемы координации, и даже с больными диско-церебральным параличом.

Все дела эти были 10 лет назад на уровне замыслов. Невысокий молодой человек сел 1 июля 1993 года в автобус №25, стартовавший из "Нового Якова" в сторону Иерусалима. Через 20 минут его захватили террористы.

Борис: "Вдруг я услышал шум. Поднимаю глаза и виду, что парень, стоящий рядом с водителем, направляет на него ружье М-16. Тот хватается за ствол, звучат выстрелы. Автобус утыкается в кромку тротуара. Водитель нажимает кнопки открывания дверей и, борясь с арабом, падает на мостовую, двое других террористов пытаются задержать людей, но человеческий поток рвется наружу.

Я сказал себе: "Если я сейчас ничего не сделаю, я просто не буду себя

ЗАКОНЫ ЧИСТОТЫ

СЕМЕЙНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Впервые на русском языке!

- «Пути чистоты» - книга бывшего Главного Раввина Израиля рав Мордехая Элияну. Подробное изложение законов. Параллельный текст (иврит и русский).

Цена с пересылкой – 40 шекелей.

- Набор из 2-х брошюр: «Счастливая семейная жизнь» Обзор законов чистоты. «Кашрут» – законы особой еврейской диеты.

Стоимость с пересылкой – 10 шекелей

Заказы почтой, приложив чек:

72915 ת.ב. כ.ר. 14.ג. ת.ב. כ.ר. 72915

Тел.: 03-9607588 доп.133

ОБРЕЗАНИЕ НОВОРОЖДЕННЫХ И ВЗРОСЛЫХ

«БРИТ ЙОСЕФ ИЦХАК»

- Три оборудованных медицинских центра
- Опытные врачи – специалисты, сделавшие десятки тысяч обрезаний
- Транспортные услуги
- Послеоперационный уход
- Справки об отпуске для места работы.

БЕСПЛАТНО! ПО ВСЕЙ СТРАНЕ!

записано, что его мать – еврейка.

«БРИТ ЙОСЕФ ИЦХАК»

050-209 901

В субботу не звонить.

Бесплатный звонок (на русском): 1-800-222-770.